台风"杜苏芮"响应捐赠超 11 亿元

灾后重建比例将提升

2023 年7月29日至8月1日,台湾8月1日,台湾8月1日,台湾9日至风"杜苏芮"给福建、华北、黄淮重的地区带来暴雨天气,导致严重的洪涝灾害。多家社会组织公开发出捐赠倡议或发起募捐,各级项目为抗击洪灾筹款。截至8月5日,社会捐赠超过11亿元,其中相当部分资金将用于灾后重建,未来可加强备灾投入。

大额捐赠超过 11.32 亿元

灾后,国内多家企业纷纷宣 布向受灾地区进行捐赠,根据对 公开资料的不完全统计,截至 2023年8月5日12时,单笔100 万元以上的社会捐赠总额超过 11.32亿元。

在能明确捐赠形式的 11.12 亿元中,资金为 8.06 亿元,物资价值 3.06 亿元。

从捐赠来源看,民营企业及 其设立的基金会捐赠 10.3 亿元, 基金会捐赠 3100 万元, 行业协 会商会协调的捐赠 2495 万元, 外资企业捐赠 2800 万元,政府 协调的捐赠 1884.21 万元。

从捐赠主体的行业分布来看,互联网行业捐赠最多,共4.7亿元,共有17家互联网企业参与捐赠;其次是汽车制造商,有7家车企及旗下品牌共捐赠1.65亿元;服装制造业捐赠1.17亿元,共

中操作者是国家	到 四京智慧民產產企業期间在台灣或有其方案 安然於關係2
4.0000学协会	《文学可及北京市的批准大多多篇相信之前也说 图》
化四市工程设定各条接 北京中代新平业先进会	《birr里奇和联合会支出表示统约等补偿汇查 支流结果》
PL\$1+23-25	独(中主领车分词) 杂月香炒为茶菜(时以书)
中国几年少年基金会	一個,而少年往全个支出得及在受到。在影响从人 方面和城市并且被之制度
新 州 代数美景会	《大》: 一段中華主教的世界社會有關地區的代 (2)(2)(2)(2)(2)
北京同群17章	4.40年第十岁会被依任会治療後則2
0.683.080.830	有其地位于有起状态在大于由力量如此作用等。他 第二个的概以第3
智力等上市公司符会。 智力等证券供证人协会	《仁原行史力集 大名社教教火――教刊と著作市 「集争つ中的書献社」
THEOREM	《寄存工的 情况或专谓选书》
保定审计1年会、保定 自然开发令	《保定审集》字盖《译是印著曹书会类》提供和《 相理的条件》
ARGRESS	(中华各类东台文子面前组合大和市民和法念东 细胞后动的是以书)
制制的红牛学会	有可以的数十字系统类组会·神》或用)
北西市等了区分十个在	《高节区红十字会会子哲学生,为相似的合作》
提出市市水温和十字介。	(法次共和十十个定律投资;中国特殊保证书)
	松田市工程学习会会及 北京中央中央化元会会 北京中省学工会会会 計画工程学工会会会 計画工程学工会会会 打造工程设计等会会 可能与工程设计的会会。 可能与工程学工程会。 可能与工程会上的会员 计划工程等任金、企业 社会等等会 中央第四个一个企业 中央第四个一个企业 中央第四个一个企业 中央第四个一个企业 中央第四个一个一个企业 中央第四个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一

社会组织募捐或接受捐赠倡议

有8家品牌服装公司参与;2家科技公司农业科技、电脑制造)捐赠1.1亿款物;餐饮企业捐赠8700万元,其中有12家新茶饮企业贡献6100万元捐赠额。

从捐赠接受方来看,除去各大企业基金会捐出的3.35亿元和暂不清楚接受方的2.77亿元捐赠,接受捐赠款物最多的是基金会,为2.34亿元;其次是慈善会和中国慈善联合会,共1.93亿元;京冀两地红十字会接受捐赠9050万元。

超百万人次线上捐赠

灾后,各大互联网公益平台 专门设置洪灾救助专区,多家慈

善组织在平台 上线救灾筹款 项目。如腾讯公 益小程序上线 " 台风来袭 众 志成城驰援水 灾"专题页面, 为慈善组织共 紧急上线 24 个 筹款项目。截至 8 月 4 日 21 时,已有12.33 万人次网友向 这 24 个项目捐 赠近800万元; 加上之前上线 且继续为本次

救灾筹款的 16 个救灾项目,共有近 30 万人次网友捐赠 1588 万元。支付宝公益平台上线 应急救灾专区",为慈善组织的 13 个防汛救灾项目开辟筹款通道。截至 8 月 5 日 21 时,共有 41.6 万人次网友向这 13 个项目捐赠超过 327 万元;加上之前上线的 12个救灾项目,共有 176.66 万人次网友捐赠 2081 万元。

此外,字节眺动公益平台已 上线 14个公益项目;新浪微公 益联合多家公益机构发布救灾 项目 24个;水滴公益平台在首 页上线 驰援暴雨洪灾"专题,发 布 11个联合驰援灾区募捐项 目,为灾区紧急救援和恢复重建 筹集公众捐赠。

企业结合优势参与救灾

企业越来越注重结合自身的 业务优势参与救灾,而非讨去单一 的捐赠,这一趋势在互联网企业尤 为明显。除了发挥互联网公益平台 优势帮助慈善组织上线救灾募款 项目,互联网企业在搭建救助信 息通道,提供救灾物资保障和运 输、群众转移、在线问诊等方面也 发挥积极作用。字节跳动、腾讯、 新浪微博、百度、快手等五家公司 均通过自家网络平台, 开通应急 救助、互助平台,为受灾群众提供 求助信息渠道。此外,腾讯公司持 续为应急管理部"灾害应急救援 救助平台"在河北的启用提供技术 支持与保障;百度地图联合各地交 警与政府机构,针对道路积水内 涝、公共交通停运调整、公共场所 临时关停等实时信息,引导用户绕 行、躲避积水和险情路段。在物资 保障方面,阿里公益联动盒马、大 润发等针对受灾地区提供保供措 施,京东组织当地快递小哥将部分 应急物资直接送达急需救援的老 人、儿童和急重病人手中。在群众 转移方面,滴滴组织由滴滴司机组 成、经过专业培训的 滴滴公益救 援队"参与搜救转移受灾群众;京 东健康互联网医院紧急为受灾地 区用户开启免费在线问诊服务。

洪灾造成大量车辆泡水损 毁,长城汽车、奇瑞、长安汽车等 车企在宣布捐赠时同时表示,将 为本品牌因灾受损车辆提供救援 服务、免费检测、维保优惠、延时 维保等服务,履行企业社会责任。

灾后重建受到重视

不同区域灾情和所处救灾阶段不同,一些地区还在进行群众过渡安置,受灾群众尚无法返家,一些地区已经进入灾后重建阶段。虽然部分捐赠尚无法确定具体用途的精确金额,但从当前各方公布的用途来看,捐赠款物除了部分用于紧急救援期的抢险搜救、群众转移与赈济、消杀防疫,多数捐赠都计划投入到灾后重建中,如排水清淤、基础设施修缮、复工复产、产业帮扶、群众生活恢复。在目前统计的82笔大额捐赠中,有52笔规划了灾后重建的资金使用方向。

目前社会力量参与救灾的资金多为灾后发起筹集,在备灾方面整体水平较低。仅中国红十字会有较为成熟的备灾体系,为数不多的几家基金会有一定的备灾款物,这些备灾行动增强了基金会响应的灵活性、及时性、协同性和创新性,提升救灾效率。未来,建议探索建立协同备灾机制,扩大备灾共建项目资助方范围;可设计发起小而有趣、参与感强的常态备灾筹款项目和月捐项目,引导公众向备灾捐赠。

(据北师大中国公益研究院)

杨惠妍捐赠碧桂园服务 20%股权

受捐方承诺十年内持有捐赠股份

7月30日晚间,碧桂园服务发布公告,董事会主席杨惠妍拟将所持的20%股权(约6.75亿股)捐赠给国强公益基金会香港)有限公司以下简称国强公益基金会香港)"]。按碧桂园服务公告披露前最后一个交易日7月28日的收市价计算,这部分股权市值达64.43亿港元,约合人民币59亿元。

国强公益基金会(香港)承诺,基于对公司长期价值的认可及加强公司企业管治稳定性考虑,其将在十年内持有捐赠股份,并委托捐赠人杨惠妍或其指定人士代表基金会行使捐赠股份的投票权。这意味着,杨惠妍对碧桂园服务的实际控制权不会因捐赠而改变。

公告显示,此次捐赠股份将 用作支持香港及粤港澳大湾区 科学、教育文化、健康及青少年 成长,赈灾以及内地乡村振兴等 公益用途。

国强公益基金会(香港) 为受捐方

公告披露,国强公益基金会(香港)设立于香港,是根据香港

法例第 112 章《税务条例》第 88 条成立的公益慈善机构。

国强公益基金会(香港)拟 把捐赠股份用作支持香港及粤 港澳大湾区科学、教育文化、健 康及青少年成长,赈灾以及内地 乡村振兴等公益用途。

杨惠妍对媒体表示,国强公益基金会(香港)是一家独立自主运作的慈善公益机构,完全相信其有能力将这笔慈善资源发光发热,秉承慈善初心,为需要帮助的人谋福祉,让财富发挥其应有的社会价值。

碧桂园服务方面表示,国强公益基金会香港)接受股权捐赠后,将获得可持续收益的机会,从而获得造血"功能,这不仅有利于基金会的资金稳定,更能保证需长期投入的慈善项目获得可持续的、更稳定的资源保障。

这意味着,国强公益基金会(香港)将享有捐赠股份除投票权以外的所有其他股东权益,包括股份所有权、股息收入、实物分派等。

汉正家族办公室(广州)有限公司首席顾问胡仕波在接受《公益时报》记者采访时表示,这次有价值的股权捐赠,类似留

本用息"模式的大额资金捐赠,可为公益机构的持续运营提供资金上的持续保障。

"股权捐赠和资金捐赠一样,一旦捐赠出去,就成为基金会受托管理的社会公共财富。"他谈道,作为上市公司的股权,股东依法仅承担有限责任"。

受捐方承诺十年内 持有捐赠股份

公告显示,基于对碧桂园服 务长期价值的认可及加强公司企 业管治稳定性考虑,国强公益基 金会 香港)向捐赠人杨惠妍作出 不可撤回及无条件承诺,其将在 十年内持有捐赠股份,并委托捐 赠人或其指定人士代表国强公益 基金会 香港)按照捐赠人意愿行 使捐赠股份中的投票权。

捐赠完成后,杨惠妍将 直接和间接)拥有公司543,695,233股股份,占公司已发行股份约16.12%;而杨惠妍将继续直接和间接)控制公司1,218,336,100股股份的投票权包括捐赠股份的投票权),占公司已发行股份投票权约36.12%。

这意味着,尽管捐赠人杨惠

妍在碧桂园服务控股有限公司的持股份额减少,但在该公司的实际控制权不会因捐赠而改变。

碧桂园服务 2022 年财报显示,2022 年碧桂园服务全年收入由 2021 年同期的约 288.4 亿元,增至约 413.7 亿元,增幅约43.4%;毛利由 2021 年同期的约88.6 亿元增至约 102.6 亿元,增幅约15.7%。

财报披露,碧桂园服务多数 财年以现金分红的方式回馈股 东。随着公司业绩增长,将为基 金会带来股息红利等长期收益, 更可持续地支持公益慈善事业 发展

业内人士分析称,以捐赠股权代替现金,有利于捐赠股权所属企业保持在金融市场的稳定性,避免产生剧烈波动。"此外,股权捐赠可以使基金会获得可持续分红的机会,更能保障需长期投入的慈善项目获得成功。"

胡仕波表示,作为受捐方,基金会获捐股权后就成为股东。 "作为股东,一方面要处理好与捐赠人之间的双重关系;另一方面要依法依规掌握并合理行使股权权益,尤其是分红权、知情权和股份转让权等权益。"

■ 本报记者 张明敏

股捐价值按

历史成本核算

近年来,捐赠人捐赠的财产形式逐渐呈现多元化发展趋势。股权捐赠、不动产捐赠、著作权捐赠等案例日渐增多,捐赠金额屡创新高,一些适应性政策也随之出台。

2016年,财政部、国家税务总局发减关于公益股权捐赠企业所得税政策问题的通知》,妥善解决了企业股权捐赠的所得税问题,企业还可以享受税收优惠,由此实现了股权捐赠在税务问题上的突破。

该通知第二条规定:企业实施 股权捐赠后,以其股权历史成本为 依据确定捐赠额,并依此按照企 业所得税法有关规定在所得税前 予以扣除。公益性社会团体接受 股权捐赠后,应按照捐赠企业提供 的股权历史成本开具捐赠票据。

专家表示,相比现金捐赠,股权捐赠对捐赠人资金流动、公司控制权变更等方面的影响更小,对实现家族传承更为有利。在共同富裕目标下,将会有更多企业和金融资源选择以股捐模式进入公益领域,推动行业变革发展。